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АНАЛІЗ ВІДОМИХ МЕТОДИК ПОШУКУ ОПТИМАЛЬНИХ РІШЕНЬ 
ВІДНОВЛЕННЯ ПОШКОДЖЕНИХ БУДІВЕЛЬ 

Десятки тисяч будівель та споруд на території України пошкоджено внаслідок ведення воєнних дій та постій-
них терористичних атак. Відновлення будівель є трудомістким та витратним процесом і потребує вирішення цілого 
ланцюгу організаційно-технологічних та інших питань. Процес відновлення супроводжується обмеженістю наявних 
фінансових, матеріально-технічних та інших ресурсів. Тому аналіз сучасних методик пошуку ефективних рішень з 
відновлення є актуальним. 

У статті виконано аналіз відомих методик, які використовуються для пошуку оптимальних рішень відновлення 
будівель. А саме: вибору найбільш ефективних конструктивно-технологічних рішень та визначенню оптимальних зна-
чень організаційно-економічних показників відновлення. 

Проведений аналіз дозволи визначити, що розглянуту методику багатокритеріального аналізу можливо викори-
стати для вибору найбільш ефективних конструктивно-технологічних рішень відновлення цегляних стін. За допомо-
гою методики експериментально-статистичного моделювання можливо визначити оптимальні значення організа-
ційно-економічних показників відновлення пошкоджених будівель при накладенні діючих обмежень. 

Ключові слова: багатокритеріальний аналіз; організаційно-економічні показники; конструктивно-технологічні 
рішення; відновлення пошкоджених будівель; оптимізація; експериментально-статистичне моделювання. 

Рис.: 1. Бібл.: 29.  

Актуальність теми дослідження. Будівлі та споруди на території України постійно 
піддаються негативному впливу воєнних дій та терористичних атак. Пошкоджено або 
зруйновано десятки тисяч будівель. 

Відновлення пошкоджених будівель − це трудомісткий та високовартісний процес. 
Крім цього, при виконанні робіт з відновлення наявна обмеженість ресурсів – фінансо-
вих, матеріально-технічних та інших. Тому процес відновлення потребує використання 
найбільш ефективних будівельних рішень із залученням мінімальної кількості ресурсів.  

За допомогою використання відомих методик оптимізації можливо вирішити цілий 
спектр питань із забезпечення ефективності відновлення, розв’язання яких не надається 
в офіційних нормативних документах та рекомендаціях України.  

Тому аналіз сучасних методик пошуку ефективних рішень з відновлення є актуальним. 
Постановка проблеми. Можливо застосувати різноманітні рішення при виконанні 

робіт з комплексного процесу відновлення пошкоджених будівель. Усе залежить від ба-
гатьох факторів: характеру та причин отриманих пошкоджень, характеру впливу вибуху, 
регіональних можливостей будівельних організацій, вимог нормативних документів, об-
межень тривалості, фінансування та інших ресурсів. Крім цього, роботи з відновлення 
можуть проводитись у діючих будівлях та в обмежених просторових умовах. 

Вибір найбільш ефективних рішень відновлення пошкоджених будівель повинен 
враховувати всю вищевказану проблему. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В останніх публікаціях проаналізовано 
пошкодження будівель, отриманих унаслідок воєнних дій, та визначено, що найбільшу 
кількість пошкоджень отримали безкаркасні цегляні будівлі [1].   

Визначено одне з основних супутніх пошкоджень – поява мереж тріщин та вибоїн у 
стінових конструкціях; традиційні та сучасні технології усунення цих недоліків [2; 3].   

Серед наукових досліджень, присвячених різним аспектам вибору технології і орга-
нізації будівельного виробництва та їх моделювання виділяються роботи О. І. Меней-
люка [4-6], В. Р. Млодецького [7], О. А. Тугай [8], В. О. Галушко [9], І. М. Бабія [10], І. С. 
Чернова [11], Л. В. Лобакової [12], Л. А. Черепащук [13]. 
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Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Попередній аналіз інфор-
маційних джерел дозволив виявити найбільш розповсюджений тип пошкоджених буді-
вель та технології усунення тріщин та вибоїн (основного виду пошкоджень цегляних 
стін). Однак наявно недостатньо праць щодо використання методик для вибору найбільш 
ефективних рішень комплексного процесу відновлення пошкоджених внаслідок військо-
вих дій будівель. Тому необхідно віднайти сучасні методики, які використовуються для 
підвищення ефективності комплексного процесу відновлення будівель. 

Мета статті. Метою роботи є пошук методик, які можливо використати для вибору 
найбільш ефективних конструктивно-технологічних рішень та визначенню оптимальних 
значень організаційно-економічних показників відновлення пошкоджених будівель при 
накладенні діючих обмежень. 

Виклад основного матеріалу. Виконання робіт із відновлення будівель, пошкодже-
них внаслідок військових дій, супроводжується цілим ланцюгом питань: організаційно-
технологічних та конструктивних, умов проведення відновлення будівлі, можливостей 
матеріально-технічної бази, доступності сучасних технологій тощо. Тому для досягнення 
максимального результату при проведенні комплексу ремонтно-відновлювальних робіт 
із відновлення будівель необхідно визначити рівні ефективності застосування конструк-
тивно-технологічних рішень[14-16].  

Для визначення рівнів ефективності рішень потрібно виконати аналіз існуючих ме-
тодів та умов проведення робіт з відновлення будівель [15]. При цьому слід враховувати 
традиційні та сучасні тенденції будівельного ринку, регіональні особливості та актуаль-
ність літературних джерел інформації. Використовувати насамперед такі інформаційні 
джерела: бібліотеки, наукометричні бази даних, наукові репозиторії тощо. Інформація, 
знайдена за допомогою інтернет-ресурсів, має кожний раз піддаватися сумнівам та про-
ходити ретельну перевірку на її автентичність. Зокрема, шляхом звернення до експерт-
ного середовища, чисельних і натурних досліджень та розрахунків. 

За допомогою методики багатокритеріального аналізу [15; 16] можливо визначити 
рівні ефективності конструктивно-технологічних рішень, що використовуються для ком-
плексного процесу відновлення. Основою багатокритеріального аналізу є пошук конс-
труктивно-технологічних рішень; можливості їх впровадження на тому чи іншому 
об’єкті будівництва. Для виконання цього завдання аналізуються інформаційні джерела.  

Алгоритм вибору ефективних рішень за допомогою багатокритеріального аналізу 
представлений на рисунку 1 [15; 16]. 

Після визначення якісних і кількісних оцінок рішень та переведення їх в єдину ба-
льну шкалу, отримані дані включають у «зведені таблиці» в програмному комплексі MS 
Excel. Надалі, за допомогою функції «зведена діаграма» MS Excel будуються та аналізу-
ються діаграми масиву даних «зведених таблиць» [16]. Таким чином визначаються рівні 
ефективності кожного з порівнюваних рішень. 

Наступним та останнім кроком методики є здійснення та однозначний вибір єдиного 
конструктивно-технологічного рішення з поетапним обґрунтуванням доцільності його 
використання [14-16]. Виключення рішень має бути послідовним і внутрішньо несупере-
чливим [16]. 

В управлінні будівельними процесами характерною ознакою є множинність рішень. 
Вибір ефективного рішення ускладняється швидким розвитком будівельних технологій 
та методів організації будівництва. Проблему врахування множинності рішень вирішу-
ють за допомогою побудування різноманітних моделей. 

Модель являє собою абстрактне відображення найбільш впливових властивостей, 
процесів і взаємозв’язків реальних систем [17; 18]. Модель – це умовний образ об’єкта, 
сконструйований для спрощення його дослідження [19].  
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Визначити оптимальні значення організаційно-економічних показників можливо за 
допомогою побудови певної кількості моделей (наприклад кошторисних та організа-
ційно-технологічних графіків виконання робіт). Моделі створюються за допомогою спе-
ціалізованих програмних комплексів [20].  

Інформаційні моделі розрізняють на описові, табличні та ієрархічні. Для визначення 
ефективних будівельних рішень найбільш наочними є табличні та графічні моделі, зок-
рема кошторисні розрахунки та графіки виконання робіт [21].  

Кошторисні розрахунки відображають дані про технологічні процеси та їх собівар-
тість. Скласти ці розрахунки можливо за допомогою різноманітних кошторисоутворюю-
чих програм: АС-4, АВК-5, АКР-2, АКР-3, ІВК, ТК-ІДС, Експерт-Смета, Смета-Лідер та 
ін. [20, 22]. 

Основними графічними моделями служать лінійні графіки, циклограми та мережеві 
графіки [23].  

 
Рис. 1. Алгоритм багатокритеріального аналізу 

Вибір програмного засобу при моделюванні здійснюється з урахуванням специфіки 
процесів відновлення будівель, можливостями його використання на даному об’єкті для 
вирішення поставлених завдань [24; 25]. 

Для складання графічних моделей використовують такі спеціалізовані програмні 
комплекси: MS Project, Primavera, Spider Project, АС-4-Графік, Р6 та ін. [15; 22]. 

Для проведення оптимізації організаційно-економічних показників відновлення вико-
нується побудова необхідної кількості моделей згідно з обраними планів експериментів. Ці 
моделі є відображення багатьох аспектів математичної статистики і теорії планування екс-
периментів. Визначити аналітичні та графічні залежності отриманих значень показників 
відновлення від варійованих факторів можливо отримати за допомогою використання ме-
тодики експериментально-статистичного моделювання в програмному комплексі CompEx 
2009.01. За допомогою теорії планування експериментів в програмному комплексі CompEx 
2009.01 реалізуються побудовані кошторисні та графічні моделі, виконується їх дослі-
дження – тобто проведення обчислювального експерименту [15; 26]. У результаті вико-
нання аналізу отриманих залежностей можливо віднайти оптимальні значення показників 
відновлення та відповідні поєднання факторів. Процес пошуку оптимальних значень по-
казників відновлення може включати накладення діючих обмежень на отримані залежно-
сті з метою врахування особливостей процесів, що моделюються [22; 27]. 

Аналіз інформаційних джерел 

Визначення порівнюваних рішень, їх опису, переваг та недоліків 

Вибір критеріїв оцінювання 

Отримання значень кількісних та якісних оцінок 
 

Складання аналітичних таблиць та діаграм на підставі результатів оцінки рішень (за 
допомогою функцій MS Excel тощо) 

 

Аналізування діаграм за допомогою угрупування, сортування та ранжирування 
рішень за різними критеріями 
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Експериментально-статистичне моделювання дозволяє вирішити такі завдання [28; 29]: 
- мінімізація витрат інтелектуальних, часових та матеріальних ресурсів при пошуку 

потрібного інженерного результату; 
- підвищення достовірності й інформативності експериментальних досліджень; 
- покращення якості продукції та її конкурентної спроможності, пошук шляхів ре-

сурсозбереження при забезпеченні потрібних значень показників якості. 
Висновки. Проведений аналіз дозволив встановити існуючі методики, які можливо 

використовувати для пошуку ефективних рішень комплексного процесу відновлення по-
шкоджених будівель. 

Аналіз сутності розглянутих методик дозволив встановити наступне: 
- методику багатокритеріального аналізу можливо використати для вибору най-

більш ефективних конструктивно-технологічних рішень відновлення цегляних стін; 
- за допомогою методики експериментально-статистичного моделювання можливо 

визначити оптимальні значення організаційно-економічних показників відновлення по-
шкоджених будівель при накладенні діючих обмежень. 
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Preliminary analysis of information sources has revealed the most common type of damaged buildings and technologies 
for crack and cavity removal (main types of damage to brick walls). However, there is insufficient research on the use of 
methods for selecting the most effective solutions for the comprehensive recovering process of buildings damaged by military 
actions. Hence, it is necessary to identify contemporary methodologies used to enhance the efficiency of the comprehensive 
recovering process of damaged buildings. 

This article presents an analysis of known methods used for finding optimal solutions, specifically, selecting the most 
effective structural and technological solutions and determining the optimal values of organizational and economic indicators 
for recovering. 

The conducted analysis allowed identifying existing methodologies that can be used for finding effective solutions in the 
comprehensive recovering process of damaged buildings. 

The analysis revealed that the considered multi-criteria analysis methodology can be employed to select the most effective 
structural and technological solutions for the recovering of brick walls. The experimental-statistical modeling methodology 
can be used to determine the optimal values of organizational and economic indicators for the recovering of damaged buildings 
while imposing existing constraints. 

Keywords: multicriteria analysis; organizational and economic indicators; constructive-technological solutions; recon-
struction of damaged buildings; optimization; experimental and statistical modeling. 
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